

28  
августа  
1940 г.  
СРЕДА

# ОСТЯКО- ВОГУЛЬСКАЯ ПРАВДА

№ 198  
(1695)  
п. Остяко-  
Вогульск,  
Омской обл.

Орган Остяко-Вогульского окружного и Самаровского районного комитетов ВКП(б) и Остяко-Вогульского окружного Совета депутатов трудящихся.

Чрезвычайная сессия Народного сейма Литвы —1 стр.  
Полностью собрать и сохранить богатый урожай! —1—2 стр.  
Партийная жизнь—2 стр.  
Англо-германская война —4 стр.

## ПОЛНОСТЬЮ СОБРАТЬ И СОХРАНИТЬ БОГАТЫЙ УРОЖАЙ!

Славно поработали ныне колхозы. Из всех уголков необъятного Советского Союза идут вести о высоком урожае. Колхозная деревня пожинает плоды честного труда миллионов колхозников и колхозниц.

Передовые артели и районы делают все, чтобы полностью, до единого пуда, собрать и сохранить богатый урожай. Они отдают себе отчет в том, что каждый лишний пуд собранного зерна укрепляет мощь социалистического государства, силу колхозного строя, повышает вес трудодня колхозников.

Урожай нынче хороший. Это наполняет сердца колхозников радостью, гордостью за свою страну, за свои колхозы. Но богатый урожай надо образцово убирать, не растерять. Кому не известно, что нередко получается довольно ощутимый разрыв между тем, что выросло в поле и засыпано в амбары. Центральный Комитет ВКП(б) и Совет Народных Комиссаров Союза ССР в своем постановлении „Об уборке и заготовках сельскохозяйственных продуктов“ отметили, что в прошлом году в ряде республик, краев и областей уборку чрезмерно затянули, что привело к большим потерям. Произошло это потому, что руководители местных организаций беспечно отнеслись к сбору урожая. ЦК ВКП(б) и Совнарком СССР предупредили все районы о недопустимости повторения прошлогодних ошибок.

К сожалению, как показывает опыт уборки, многие районы еще не сделали необходимых выводов из этого предупреждения партии и правительства. В некоторых колхозах и совхозах настолько привыкли к потерям, что считают обычным делом потерять на уборке два, а то и три центнера зерна на гектар.

Как видно из публикуемой сегодня сводки, южные районы завершают косовицу хлебов. Полным ходом идет уборка в центральных, юго-восточных и восточных районах. Что показывают эти дни уборки, чему они учат?

Убрать хлеб без потерь, это значит прежде всего — не запоздать. Затянешь уборку — хлеб перестойт, осыплется. Чтобы убрать хлеб в короткие сроки, необходимо с первых же дней полностью загрузить

комбайны и простейшие машины.

В МТС и совхозах выросли кадры комбайнеров. Число комбайнеров, в совершенстве овладевших техникой этой машины, увеличивается с каждым годом. Нынешним летом страна впервые узнала новые имена мастеров комбайновой уборки. Об одном из таких мастеров — Максиме Безверхом — писал в „Правде“ председатель колхоза „Путь хлебороба“ тов. Устинов (Штейнгарский район, Краснодарского края). Тов. Безверхий старался как можно лучше убрать хлеб и не потерять ни одного колоска. „Выйдешь в поле, — писал тов. Устинов, — посмотришь, и душа радуется: убирают хорошо, чисто. На поле — никаких колосков, нет зерна в соломе и полове“. У хорошего комбайнера ни одно зерно не теряется! Но не все комбайнеры стараются работать так, как Максим Безверхий. Иные убирают хлеб небрежно, теряют много зерна.

В колхозе имени Сталина (Багаевский район, Ростовской области) пять комбайнеров убирают хлеб на высоком срезе. На участках, скошенных комбайнером Юрковым, остается треть урожая. И никто не призывает бракоделов к порядку. Директор Манычской МТС тов. Корниенко не хочет „ссориться“ с бракоделами. Ни одному человеку он не снизил оплату за плохую уборку. В колхозе „Новый путь“ (Бобровский район, Воронежской области) у комбайнера Скорлупина остаются в кучах половы целые пригоршни зерна. Директор Бобровской МТС товарищ Шлаев лишь пожурил комбайнера за плохую работу, посоветовав ему косить хлеб „маленько почище“.

ЦК ВКП(б) и Совнарком Союза ССР разрешили директорам МТС и совхозов снижать до 30 процентов оплату комбайнера за недоброкачественно убраный участок. Директора МТС, вроде „сердобольных“ тт. Корниенко и Шлаева, игнорирующие указания партии и правительства, окрыляют бракоделов, потакают им, что наносит ущерб колхозам и государству.

(Окончание см. на 2 стр.)



Дважды Герои Советского Союза И. Д. Папанин (слева) и генерал-лейтенант авиации С. Е. Денисов. Фото Д. Чернова, Фото-гласне ТАСС

### В Наркомюсте и Прокуратуре СССР

За последнее время привлечены к уголовной ответственности за хулиганство и осуждены судами города Омска нарушители Указа Президиума Верховного Совета Союза ССР от 10 августа 1940 года.

К одному году тюремного заключения приговорены: Федоров М. И., Колонтаев Д. С., Гребенников А. И., Попов М. П.

К разным срокам тюремного заключения от 1 до 4 лет, с высылкой на разные сроки из Москвы и с запрещением проживать в главных городах СССР после отбытия наказания, приговорены: Милованов И. И., Волков Г. В., Кузнецов В. П., Ратковский, Крылов С. Г., Тимонин И. В., Ключев А. Е.

Указанные лица осуждены за хулиганские поступки: дебоши, драки, нецензурную брань, приставание к прохожим с угрозами их избияния, сопротивление работникам милиции при исполнении ими служебных обязанностей. (ТАСС).

### Заботливая огородница

Нялинская сельхозартель „Трудовик“, Самаровского района, имеет большое огородное хозяйство. Общая площадь парников составляет 1 гектар. Работает в парниковом хозяйстве лучшая колхозница Молодкина Анна Яковлевна. Она честно и добросовестно относится к своей работе. Уже третий год товарищ Молодкина выращивает в своих парниках огурцы и капусту, от которых колхоз получает громадный доход. В 1939 году с участка, на котором работала тов. Молодкина, сняли урожая на 8 тысяч рублей. М. Мохов.

## Чрезвычайная сессия Народного сейма Литвы

24 августа открылась Чрезвычайная сессия Народного сейма Литвы. Сейм утвердил единогласно следующий порядок дня:

1. Сообщение Полномочной комиссии Народного сейма Литвы о решении Верховного Совета СССР о принятии Литовской ССР в Союз Советских Социалистических Республик.

2. Доклад мандатной комиссии об итогах выборов в Сейм по Укмергскому избирательному округу.

3. Доклад конституционной комиссии Сейма о проекте Конституции (основного закона) Литовской ССР.

4. Об объявлении Народного сейма Временным Верховным Советом Литовской ССР.

5. Об образовании государственных высших органов Литовской ССР.

По первому вопросу докладывал руководитель Полномочной комиссии товарищ Палецкис. Его краткий доклад прерывается бурными аплодисментами всякий раз, когда он упоминает имя друга литовского народа и трудящихся всего мира товарища Сталина.

Сейм единогласно постановил одобрить деятельность Полномочной комиссии Сейма.

По второму вопросу порядка дня выступил депутат Снечкус. Под общие аплодисменты он сообщил, что в результате дополнительных выборов в Укмергском избирательном округе депутатом Народного сейма избран товарищ Палецкис.

По третьему вопросу порядка дня докладывал председатель конституционной комиссии Сейма депутат Покарклис. Он заявил, что проект Конституции Литовской ССР составлен по примеру конституций союзных советских республик, однако, в Литовской конституции имеются свои особенности.

Наряду с социалистической системой хозяйства в Литовской ССР допус-

кается частное хозяйство единоличных крестьян, ремесленников, кустарей, мелких частных промышленных и торговых предприятий в пределах, установленных законом.

Правом избирать и быть избранным будут пользоваться все граждане Литовской ССР, достигшие 18 лет, а не 21 года, как это было на выборах в Народный сейм. \* \* \*

25 августа на утреннем заседании Сейма развернулись прения по докладу конституционной комиссии.

После заключительного слова депутата Покарклиса Народный сейм единогласно утвердил все статьи Конституции Литовской ССР.

По четвертому пункту порядка дня Сейм принял решение объявить Народный сейм Временным Верховным Советом Литовской ССР.

Президиуму Временного Верховного Совета предложено назначить срок выборов в Верховный Совет Литовской ССР. Сейм объявил высший орган республики осуществлять переезд правительства и правительственных учреждений в Вильнюс (Вильно) столицу Литовской ССР — к 1 мая 1941 года. \* \* \*

25 августа состоялось первое заседание сессии Временного Верховного Совета Литовской ССР, посвященное образованию высших государственных органов республики. Председателем Временного Верховного Совета Литовской ССР сессия избрала депутата Баранаускаса.

Председателем Президиума Временного Верховного Совета Литовской ССР единогласно избран депутат Ю. Палецкис.

Председателем Совнаркома Литовской ССР избран депутат Гедвилас, которому поручено к следующему заседанию сессии представить список членов Совнаркома. (ТАСС).

### ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЕ СЕССИИ ВРЕМЕННЫХ ВЕРХОВНЫХ СОВЕТОВ ЛИТОВСКОЙ И ЛАТВИЙСКОЙ ССР

26 августа на заключительных заседаниях сессии Временных Верховных Советов Литовской и Латвийской ССР были утверждены составы Советов

Народных Комиссаров Литовской и Латвийской ССР. На этом сессии Временных Верховных Советов ССР закончили свою работу. (ТАСС).

## ПОЛНОСТЬЮ СОБРАТЬ И СОХРАНИТЬ БОГАТЫЙ УРОЖАЙ!

(Окончание. Начало см. на 1 стр.)

Практика показывает, что убрать хлеб в сжатые сроки можно только при правильном сочетании комбайнов и простых машин. Простые машины, как и комбайны, должны работать не менее 16 часов в сутки. Если комбайн неисправен, простаивает по вине МТС, колхозы могут производить уборку хлебов простыми машинами, независимо от того, что данный массив был выделен для комбайновой уборки. Ни в коем случае нельзя допустить осыпания хлебов.

Вот что произошло в колхозе „Червона армия“, Смелянского района, Киевской области. Как сообщает наш киевский корреспондент, дирекция МТС запланировала убрать в колхозе комбайнами слишком большую площадь. Работали комбайны плохо. Чтобы не допустить осыпания хлебов, председатель колхоза тов. Расевич резонно решил: убрать отдельные участки простыми машинами. Узнав об этом, директор МТС тов. Орлов закричал:

— Расевич идет против механизации! К ответу его!

Райком партии объявил тов. Расевичу строгий выговор с занесением в личное дело. Остановили лобогрейки и самоскидки. Свыше 400 гектаров хлебов ждали комбайнов. Шли дни. Комбайны работали попеременно скверно. Прошло две недели. Что делать? Наконец, районные организации милостиво разрешили колхозу убрать хлеб простыми машинами. И вот чем все это кончилось. Если в начале уборки собирали с каждого гектара по 19 центнеров ячменя, то теперь на этом же поле собирают только 13,6 центнера с гектара. Потеряно не меньше тысячи центнеров зерна.

Многообразны причины потерь урожая. У беспечного, нерадивого хозяина по многим ручейкам утекает значительная часть зерна.

Мало косить хлеб. Вслед за косовицей (когда хлеб убран простыми машинами) надо немедленно организовать вязку снопов и складывание их в копны, бабки и крестцы, а потом — заскирдовать. Нельзя запаздывать и с обмолотом хлебов. Многие южные районы допустили крупную ошибку (это следует учесть центральным, юго-восточным и восточным районам): они не видели всего фронта уборочных работ, допустили разрыв между косовицей и скирдованием, между скирдованием и обмолотом. Все это привело к значительным потерям.

В прошлом году колхозы, особенно в сибирских районах, немало хлеба потеряли на токах. Зерно

часто лежало под открытым небом и портилось. Каждая полеводческая бригада обязана иметь крытые навесы. Областные и районные организации приняли по этому поводу немало постановлений. А когда нынче началась уборка, то оказалось, что в Алтайском крае, Новосибирской, Омской и в других областях крытых навесов в достаточном количестве не подготовили. На токах выросли холмы зерна. Пошли первые дожди — хлеб местами стал преть, портиться.

ЦК ВКП(б) и СНК Союза ССР дали в руки партийных, советских и земельных организаций сильное средство для ускорения темпов и повышения качества уборки. Колхозникам, занятым на уборке, если они выполняют нормы в первые 15—20 дней трудодни начисляются в двойном размере. Бригадирам полеводческих бригад, закончившим в бригаде уборку зерновых не позднее чем в 20 календарных дней, начисляется в виде поощрения двойная оплата трудодней за уборочный период. Предусмотрены премии передовым механикам МТС и совхозов. Эти меры уже благотворно сказались на ходе уборочных работ. Но они используются далеко не всюду.

Потери можно свести на нет, если, как этого требуют ЦК ВКП(б) и СНК СССР, тщательно контролировать, проверять качество уборки хлебов, производить приемку убранных участков. Там, где такого контроля нет, вольготно чувствуют себя бракоделы и лодыри, открываются различные щели для утечки колхозного урожая. Бесконтрольность порождает безответственность, подрывает трудовую дисциплину в колхозах.

Руководители местных партийных и советских организаций, руководители колхозов и совхозов отвечают перед партией и правительством за полный сбор всего урожая. Тот, кто благодумствует, не организует уборку урожая до последнего колоска, тот, кто мирится с потерями, — заслуживает сурового наказания, вплоть до снятия с занимаемого поста и предания суду.

Опираясь на широкий беспартийный актив, большевики должны поднять на борьбу спотерями всех колхозников и колхозниц. Партийные и советские организации обязаны приложить все силы для того, чтобы полностью осуществить постановление ЦК ВКП(б) и СНК СССР „Об уборке и заготовках сельскохозяйственных продуктов“.

(Передовая „Правды“ от 18 августа 1940 г.)

## Партийная жизнь

### С СОБРАНИЯ ПАРТАКТИВА

26 августа с. г. проходило собрание партактива Самаровского района, обсуждавшее решения июльского Пленума ЦК ВКП(б) об уборке и заготовках сельскохозяйственных продуктов, о контроле над проведением в жизнь Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1940 г. С докладом об итогах пленума выступил секретарь райкома партии тов. Гоменюк.

Докладчик осветил ход уборки урожая в районе, указав на медленную разворотливость как руководителей районных организаций, так и руководителей МТС и колхозов в этом деле. Для уборки хлебов в районе имеется 2 комбайна, 40 уборочных машин. А уборка на сегодня идет медленными темпами. Причины этому в отсутствии крепкой трудовой дисциплины в колхозах. Далее тов. Гоменюк отметил, что руководители предприятий и учреждений слабо ведут борьбу с летунами и прогульщиками. Работа по разъяснению Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1940 года по должному не развернута. В этой работе мы ограничились только проведением митингов. В результате на сегодня имеем 117 дел на прогульщиков и летунов. Дела на прогульщиков и летунов оформляются очень медленно, с задержкой на 10—15 дней. Подолгу задерживаются дела на них и в органах юстиции. Бюро исправительных работ с приведением приговоров в исполнение очень медлит.

В прениях по докладу выступило 11 человек.

Тов. Мороз в своем выступлении заявил: Районный комитет ВКП(б) не развернул надлежащей работы по разъяснению Указа Президиума Верховного

Совета СССР от 26 июня 1940 года. До сих пор руководители учреждений в практике своей работы допускают вызовы хозяйственников в рабочее время на всякого рода совещания. Уполномоченные в командировках зачастую пьянствуют, но им это проходит безнаказанно. Коммунист Логинов сделал прогул, районный комитет партии вместо наложения партийного взыскания послал его в комбинат на более ответственную работу.

Эти сигналы заставляют нас как можно быстрее развернуть работу по разъяснению Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1940 года. В первую очередь этой работой должен заняться отдел пропаганды и агитации райкома партии.

Тов. Старков указал на безобразный факт в Батовском колхозе, где председатель допустил в прошлом году большие потери зерна при уборке урожая. С 70 га было собрано зерна только 70 центнеров. Этот председатель был снят с работы, а директор МРС Лазарьков принял его к себе на работу и направил в Батовский участок, где он сейчас разлагает дисциплину колхозников, не разрешая своей семье выходить на полевые колхозные работы.

— Решения июльского Пленума ЦК ВКП(б), — говорит тов. Власенко, — дали развернутую программу борьбы за своевременную уборку хлебов и заготовку сельхозпродуктов. Нам, коммунистам, нужно только по-большевистски выполнять эти решения. На сегодняшний день в Самаровском районе нет борьбы за своевременную уборку хлебов. Не чувствуется у районных организаций подготовки к закупке сельхозпродуктов. Хлеб созрел, а с уборкой его медлят.

В своем выступлении тов. Распопов рассказал, что в Батовском колхозе при участии агронома МТС засеяно было 50 гектаров некондиционным зерном, а когда хлеб взошел агроном составил акт и этим отделался от ответственности. Спрашивается, могут ли такие агрономы работать дальше? Собрание много уделило внимания вопросу борьбы с прогульщиками и летунами. Как докладчик, а также и выступающие приводили много примеров либерального отношения руководителей к прогульщикам и летунам. Председатель горпо тов. Семчак на прогульщика Володина затянул оформленные дела на 19 дней. Овчинников, директор Самаровского консервного комбината, совсем не занимается делами прогульщиков и летунов, сдав это дело на откуп заведующему отделом кадров и его техническому работнику. В комбинате есть случаи, когда прогульщика подводят под сокращение. Этим дают ему возможность скрыться от народного суда. Прогульщик в консервном комбинате 47 чел., а в народный суд поступило только 31 дело.

Затяжку разбора дел на прогульщиков и летунов подтвердил своим выступлением тов. Вахрушев.

Собрание единодушно одобрило решения июльского Пленума ЦК ВКП(б) и приняло их к неуклонному руководству и исполнению. Для разъяснения этих решений собрание постановило провести партийные, комсомольские, профсоюзные и колхозные собрания, мобилизуя внимание всех трудящихся на строгое соблюдение трудовой государственной дисциплины и на досрочное выполнение производственных заданий.

Е. Киркова.

### Улучшить партийное руководство комсомолом

Широко развернулась отчетно-выборная кампания по выборам комсомольских органов в Самаровском районе. На 23 августа выборы проведены в 13 первичных комсомольских организациях. Нужно признать, что в ряде организаций выборы проходят на низком идейно-политическом уровне. Крайне низка была активность комсомольцев на выборном собрании в консервном комбинате. Здесь из 54 человек в прениях выступило всего 10 человек. Слабо комсомольцы критиковали работу старого комитета, недостаточно организовывали борьбу с прогульщиками и летунами на комбинате.

Аналогичные факты имели место и в работе Остяко-Вогульской сельской территориальной комсомольской организации. По вине бывшего секретаря комсомольской организации т. Орловой здесь было сорвано отчетно-выборное комсомольское собрание. Да и на втором выборном собрании из 23 комсомольцев присутствовало 14 человек, а в прениях выступило только 4 комсомольца.

Из 13 первичных комсомольских организаций, в которых проведены выборы руководящих органов, только в 5 работа признана удовлетворительной. Это

— свидетельство слабого руководства РК ВЛКСМ и первичных парторганизаций комсомолом. Сейчас, когда в большинстве комсомольских первичных организаций к руководству приходят новые люди, от райкома и партийных организаций требуется твердое оперативное руководство и деловая практическая помощь в работе. Немыслимо и проведение выборов комсомольских органов без повседневной помощи первичных партийных организаций. К сожалению, эта помощь все еще недостаточна. Необходимо решительно улучшить партийное руководство комсомолом.

## НЕУКЛОННО ВЫПОЛНЯТЬ УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Обращение ВЦСПС и Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1940 года о переходе на восьмичасовой рабочий день, семидневную неделю и о запрещении самовольного ухода рабочих и служащих с предприятий и учреждений, с большим удовлетворением были встречены трудящимися Остяко-Вогульского округа, как и всеми трудящимися нашей великой родины.

Неуклонное выполнение Указа Президиума Верховного Совета СССР еще больше укрепит хозяйственную и оборонную мощь нашей родины. Увеличение рабочего времени в учреждениях даст возможность выполнить ту же работу с меньшим количеством людей. Новый порядок работы предъявляет еще большие требования к руководителям предприятий и учреждений.

Коммунисты нашего округа должны быть в авангарде борьбы за выполнение Указа Президиума Верховного Совета СССР.

Но, как говорит русская пословица, в семье не без урода. Отдельные коммунисты—руководители предприятий и учреждений сами нарушают трудовую дисциплину.

Недавно на бюро окружкома ВКП(б) были рассмотрены дела о коммунистах-прогульщиках. Кандидат в члены ВКП(б) Губкин Михаил Федорович—директор Реполовской МТС, Самаровского района, систематически нарушал трудовую дисциплину. О дезорганизаторе производства Губкине неоднократно писала газета „Остяко-Вогульская правда“. Решением бюро окружкома ВКП(б) Губкин исключен из партии. Расхлябанный и недисциплинированный человек не нужен партии, он не может служить примером

для беспартийных масс и быть их вожаком.

Еперин Сергей Григорьевич—председатель Цынгалинского сельпо, в день опубликования Указа Президиума Верховного Совета СССР—26-го июня 1940 года, на почве пьянства, допустил прогул. Решением бюро окружкома ВКП(б) за нарушение трудовой дисциплины Еперину объявлено строгое партийное взыскание.

Заведующий столовой Остяко-Вогульского горпо—член ВКП(б) Володин Яков Иванович за допущенный прогул осужден народным судом к 4 месяцам исправительно-трудовых работ, а первичная партийная организация горпо до сих пор не обсудила поведение Володина.

Член ВКП(б) Кадочников—заведующий Саранпаульской приписной кассой, Березовского района, опоздал на работу на 40 минут. Бабкина—заведующая райсобесом Кондинского района также допустила опоздание на работу. Однако партийные организации до сих пор не обсудили о них вопрос.

Надо помнить, что по коммунистам, как передовым людям, равняются все трудящиеся нашей страны. Поэтому коммунисты, выполняя требования устава ВКП(б), должны показывать образцы работы на производстве, мобилизуя и увлекая своим примером рабочих и служащих на выполнение и перевыполнение промфинпланов, на высокое качество работы в предприятиях и учреждениях. Нельзя забывать, что неослабно крепить трудовую государственную дисциплину—священная обязанность каждого коммуниста.

Инструктор окружкома ВКП(б) Кадулина.

## В ОКРУЖНОЙ ПРОКУРАТУРЕ

Заведующий Самаровским сельхозснабом тов. Бочаров Андрей Федорович 1 августа своим приказом предупредил счетовода-кассира Фоминцева, что он 12 августа с. г. будет уволен ввиду сокращения штата. В этом же приказе Бочаров разрешил Фоминцеву в течение 12 дней по 2 часа рабочего времени использовать „для подыскания работы“.

Этим самым Бочаров нарушил Указ Президиума Верховного Совета Союза ССР, за что и привлекается окрпрокуратурой к уголовной ответственности по статье 109 УК РСФСР.

\*\*\*

1 августа рабочий эпидемической станции Дураленко П. администрацией был направлен с сенокоса в поселок для ремонта конных граблей. Напившись пьяным, Дураленко порученной работы не сделал.

Дело на нарушителя советского закона администрацией эпидемической станции было передано прокуратуре только 22 августа. Администрация эпидемической станции покровительствует прогульщикам.



— Сыграем во время обеденного перерыва?  
— Нет, давай лучше сейчас, — во время перерыва я буду проводить совещание о трудовой дисциплине...  
Рисунок И. Миксцова по теме Левченко. Фото-клише ТАСС.

## ПОБЕДЫ ВЕРШИНСКИХ РЫБАКОВ

Рыбаки Больше-Варовского колхоза и колхоза имени Третьей Пятилетки досрочно справились с выполнением своих квартальных заданий по рыбодобыче. Больше-Варовский колхоз, руководит которым знатный колхозник Лозьямов Никита Андреевич, план добычи рыбы третьего квартала выполнил на 100 с лишним процентов.

Значительно перевыполнил квартальное задание колхоз им. Третьей Пятилетки (председатель правления колхоза тов. Маначков). Вместо 200 центнеров по плану он выловил более 210 центнеров.

Рыбаки этих колхозов лов рыбы продолжают. Работают на промыслах, не теряя ни одного часа рабочего времени. Облавливая пятью неводами речки и протоки по Назыму, они дают, как минимум, по 10—12 притонений в сутки.

Достигнутые успехи—не предел. Большой подъем рыбы по Назыму обязывает вести круглосуточный лов, чтобы быстрее выполнить годовые задания по добыче рыбы. Это будет лучшим подарком к X годовщине Остяко-Вогульского национального округа.

Ф. Корепанов.

## Депутат сельского совета—счетовод М. П. Молоков

Молоков Михаил Павлович является счетоводом Нялинского колхоза „Трудовик“.

Честно и добросовестно относясь к своим обязанностям, он сумел хорошо поставить в своем колхозе счетное дело. Своевременность и точность ведения всей отчетности колхоза стала в его работе системой.

Тов. Молоков оказывает большую помощь и другим работникам колхоза, связанным с ведением учета и отчетности.

Не ограничиваясь одним счетоводством, М. П. Мо-

локов вникает и во все другие вопросы колхозной жизни, является хорошим общественником.

Во время выборов в местные Советы депутатов трудящихся избиратели поселка Нялино избрали тов. Молокова своим депутатом в Зенковский сельский совет. Свои обязанности, как депутат сельского совета, М. П. Молоков выполняет с честью. По мобилизации средств и выполнению других поручений исполкома сельского Совета тов. Молоков является лучшим депутатом.

М. Молоков.

## КОЛХОЗНАЯ ДЕРЕВНЯ РАДИОФИЦИРУЕТСЯ

С каждым годом все ярче и ярче расцветает культурная и жилищная жизнь колхозной деревни. Этот расцвет обусловлен повседневной заботой нашей большевистской партии, советского правительства, честным и упорным трудом самих колхозников.

Сельскохозяйственная артель поселка Нялино за время своего существования выросла экономически и культурно. На свои трудовые доходы правление артели в этом году

для полного оборудования своего радиоузла приобрело трехсильный двигатель, усилитель, трехсильную динамо-машину и прочие необходимые материалы. Мощностью радиоузла будет значительно увеличена. Выделено специальное помещение, где производится соответствующее оборудование и установка аппаратуры. Предполагается провести радиолинию в соседний колхоз „Красный рыбак“.

М. М.

## АНТИРЕЛИГИОЗНЫЕ БЕСЕДЫ

### Происхождение недели

Наша страна перешла на семидневную рабочую неделю с выходным днем в воскресенье. Переход этот вызван интересами народного хозяйства; необходимостью укрепить оборонную и хозяйственную мощь нашей родины. Кроме того, уничтожен разрыв между трудящимися города и деревни, созданный тем, что в городе существовала шестидневка, а в деревне—семидневная неделя с воскресным днем отдыха. С переходом на семидневку выходной день трудящихся города и деревни стал общим.

Церковники, сектанты и их агентура, несомненно, будут пытаться истолко-

вывать переход на семидневку, как уступку религии. Они всегда придавали неделе религиозное значение, утверждая, что неделя установлена богом, который якобы в шесть дней сотворил мир, а седьмой день отдыхал...

Откуда же неделя берет свое начало?

Под неделей обыкновенно имеют в виду отрезок времени, длительность которого различна у разных народов. У отдельных негритяжских племен Африки неделя имеет от 3 до 8 дней. Пятидневная неделя была распространена у народов Мексики, Скандинавии и долго сохранялась

у жителей островов Индийского океана.

Чем определялась продолжительность недели? Большой частью промежутком времени от одного базара до другого. У некоторых африканских племен (Конго), в языке древних племен Италии—этрусков—одно и то же слово означает и „базар“ и „неделю“.

Наряду с причинами обменно-торгового характера возникновения недели обуславливается и другими причинами.

В Вавилонии и Ассирии был установлен лунный календарь, в котором основной единицей считался месяц, т. е. промежуток между двумя новолуниями (29,5 суток). Месяц разделялся на четыре части. Так возникла единица вре-

мени приблизительно в 7 суток.

В дальнейшем этому естественному отрезку времени религия придала особое „священное“ значение. В древневосточных религиях было распространено почитание небесных светил. Вавилонским жрецам были известны 5 планет. К планетам древние народы причисляли солнце и луну, так что получалось всего семь главных светил, обозначающих семь дней.

Во II веке нашего летоисчисления семидневная неделя стала распространяться в Римской империи. Дни недели были названы именами планет, первый день был посвящен солнцу.

В IV веке, когда христианская церковь стала господствующей, „день солнца“ был переименован в „воскресенье“.

Народы Восточной Европы и Азии установили порядковые наименования дней недели. Семидневная неделя называлась у славян „седьмицей“. Первым днем была „неделя“, т. е. день неделания, отдыха. С XIII века этот день, по настоянию церкви, был переименован у великороссов в „воскресенье“, название же недели жерешло на всю „седьмицу“. У белорусов и украинцев день отдыха до сих пор именуется по-старославянски „неделей“.

Таким образом, разговор о „божественном“ происхождении недели является поповской выдумкой. Служители культа всячески поддерживают значение „воскресенья“ как религиозного праздника для того, чтобы одурачивать и обирать верующих. Б. М.

## НАРУШЕНИЕ КООПЕРАТИВНОЙ ДЕМОКРАТИИ

21 августа правление Самаровского рыбокооп проводило „отчетное собрание уполномоченных и пайщиков“. Это „собрание“ должно быть отмечено как факт грубейшего нарушения внутрикооперативной демократии, факт позорного провала массовой работы со стороны правления.

Самаровский рыбокооп объединяет больше тысячи человек пайщиков, из них на территории села Самарово находится около 800 человек. На собрании явилось всего 25 человек, из которых 23 человека уполномоченных (из 50) и только 2 человека членопайщиков.

На собрание не явились члены правления Назарьев и Сосновцев. Ревизионная комиссия кооператива (Френев, Соболев и Першин), чей доклад особо стоял на повестке собрания, отсутствовала в полном составе. И вот притяком „кворуме“ все же собрание было проведено, заслушан „доклад“ и принята „резолюция“: „Признать работу правления кооператива вполне удовлетворительной“ (!).

Нужно прямо сказать, что подобное собрание, конечно, не могло обеспечить должной критики работы правления. Попытки отдельных товарищей (Козлов) отметить недостатки работы кооператива затерялись „в дремучем лесу“ цифр, сравнения показателей „выполнения“ и „перевыполнения“, преподнесенных докладчиком собранию. А критиковать было что.

Правление до сих пор не разрешило вопрос о так называемых вторых членах-пайщиках — домохозяйках. В рыбокоопе существует такой порядок: вторые члены семьи имеют право состоять пайщиками, но не

имеют льгот перед не членами. Нелепость данного положения очевидна.

Правление не ведет решительной борьбы с расхитителями народного достояния. Внезапной ревизией у продавца Незовских обнаружена растрата 500 р. а правление до сих пор растратчика держит на работе.

Часто жалуются потребители на качество выпускаемого хлеба. Мерк упорядочению работы не принимается и борьбы с бракоделами не ведется.

Самозакуп товаров ширпотреба и децзаготовки выпали из поля зрения руководителей рыбокооп. Если не будут приняты меры, то население может остаться без овощей, мяса и т.д. Следует отметить безобразный факт, когда приобретенная мебель на 5 тысяч рублей оказалась сплошь браком.

Правление не развернуло большевистской борьбы за закрепление успехов, достигнутых во втором квартале по самовылову рыбы, а „почило на лаврах“. Результат налицо — рыбы нет. План товарооборота по торговым точкам спущен с опозданием на месяц.

При правильной организации собрания подобные вопросы безусловно бы получили свое отражение. Совсем мало интересуются работой рыбацкой кооперации районные организации. На собрании не было представителей райкома партии, райсовета и даже работников торговдела.

Пайщики вправе считать решение „отчетного собрания“ неправомочным и требовать от правления рыбокооп созыва собрания и отчета в полном соответствии с уставом.

Киселев.

Выдан первый чугунок Ново-Тагильского металлургического завода.



Слева направо: председатель правительственной комиссии по приему в эксплуатацию Ново-Тагильского завода Г. И. Ивановский, начальник Главного управления металлопромышленности Востока Н. И. Коробов и знатный доменщик Макеевского завода, орденоносец И. Г. Коробов—главный консультант правительственной комиссии—осматривают шлак, полученный после задувки домны.

Фото Н. Мезенцева.

Фото-клише ТАСС.

## Англо-германская война

24 августа над Англией вновь начались большие воздушные сражения. Сотни германских самолетов бомбардируют английские аэродромы, порты, железные дороги и города.

24 августа в нападении на Англию участвовало 400—500 германских самолетов. Горит подожженный бомбами Портсмут. Как сообщает германская печать, 25 августа в течение 12 часов германские бомбардировщики многочисленными соединениями бомбили Лондон. В атаках принимало участие несколько сот самолетов. Газеты указывают, что по заявлению иностранных наблюдателей, находящихся в Англии, одна пятая часть Лондона совершенно разрушена.

24 августа германская дальноточная артиллерия, установленная на французском побережье, повторила обстрел английского побережья. По словам американского агентства Ассошиэтед Пресс, снаряды германских дальноточных орудий

причинили большие разрушения.

В сводке германского командования говорится, что в ночь на 26 августа несколько английских самолетов впервые с момента начала войны появились над Берлином. Они сбросили по окраинам города зажигательные бомбы. Бомбы попали только на объекты невоенного значения.

За 2 дня, 24 и 25 августа, потери английской авиации составили 115 самолетов.

По английским сообщениям, 25 августа во время воздушных налетов германской авиации на Англию было уничтожено 54 неприятельских самолета. В ночь на 26 августа германские бомбардировщики произвели операции на большой территории Южной Англии и в центре страны. В одном из городов в центре страны возникли пожары, пострадали от бомбардировки промышленные предприятия.

(ТАСС).

## Переговоры Румынии с Болгарией и Венгрией

За последнее время Румыния вела переговоры с Болгарией и Венгрией по вопросу о территориях, некогда принадлежавших болгарам и венграм. Болгария требует возвращения ей Добруджи (область, расположенная между Нижним Дунаем и Черным морем), а Венгрия — части Трансильвании (область, охватывающая ряд районов в центральной Румынии). Судя по сообщениям газет, Румыния идет навстречу болгарским требованиям. В чем выразятся территориальные уступки румын, еще неизвестно. Известно лишь то, что началась эвакуация румынского населения из южной Добруджи.

Румыно-венгерские переговоры были прерваны 24 августа. Венгерская делегация признала неудовлетворительным ответ Румынии на предложения Венгрии. Все же есть надежда, что в скором времени переговоры возобновятся.

(ТАСС).

## КРАТКИЕ СООБЩЕНИЯ

— По данным шведской печати в сельском хозяйстве Германии в настоящее время занято около 1 миллиона 100 тысяч иностранных рабочих, из них около 600 тысяч военнопленных. Кроме того, в промышленности занято до 400 тысяч иностранных наемных рабочих и 600 тысяч военнопленных.

— Руководитель европейского отделения американского общества „Красный крест“ Аллен беседовал с Петэном и Лавалем. В беседе обсуждался вопрос о возможности оказания помощи французскому населению предстоящей зимой.

— Английский министр торгового судоходства Кросс заявил, что в середине августа Англия потеряла торговых судов потерей водоизмещением в 1 миллион 900 тысяч тонн. В эту цифру не включены поврежденные пароходы, которые впоследствии были отремонтированы.

(ТАСС).

## Извещение

28 августа, в 7 часов 30 минут вечера, в Остяко-Вогульском парткабинете для партийного и хозяйственного актива состоится лекция на тему: „Размещение производительных сил в СССР“. Самаровский РК ВКП(б).

Зам. отв. редактора  
Г. Н. СКРИПУНОВ.

Остяко-Вогульскому Горно срочно  
♦♦♦ ТРЕБУЮТСЯ ♦♦♦  
счетоводы и бухгалтер.  
С заявлением обращаться в бухгалтерию Горно.

## Американская печать о перспективах англо-германской войны

Военный обозреватель американской газеты „Нью-Йорк таймс“ Болдуин, оценивая действия германской и английской авиации, пишет, что потери, неизбежные при воздушных налетах, еще не подорвали мощь ни той, ни другой стороны.

Болдуин указывает, что по мнению американских кругов, Англия в настоящее время производит 1200—1800 самолетов в месяц, в то время как Германия выпускает свыше 2 тысяч, а возможно даже около 3 тысяч самолетов. Производство самолетов в США, пишет Болдуин, является частичной компенсацией для Англии. Если германские бомбардиров-

ки не причинят большого ущерба английской авиационной промышленности, то США и Англия по всей вероятности в ближайшие 4—9 месяцев начнут выпускать значительно больше самолетов, чем выпускает их Германия. В настоящее время численность германской авиации по крайней мере в 2 раза превышает численность английского военно-воздушного флота.

Редактор газеты „Нью-Йорк таймс“ Джеймс пишет, что осуществление германского плана вторжения в Англию, очевидно, отложено на некоторое время. После 20 сентября, пишет Джеймс, военные опера-

ции будут затруднены неблагоприятной погодой. Если германское вторжение в Англию не начнется в самые ближайшие дни, оно не начнется до следующего года.

Газета „Нью-Йорк таймс“ помещает также статью военного обозревателя полковника Пальмера. Он считает, что война продлится еще год, а возможно растянется на такой же период, как мировая война 1914—18 годов. Англия, пишет Пальмер, уверена в длительной войне, так как заказывает США военные материалы, которые будут доставляться ей в 1942 году.

(ТАСС).

## Столкновение на границе Французского Индо-Китая

Китайская газета „Даваньбао“ сообщает, что 25 августа при попытке японских войск перейти границу Индо-Китая из провинции Гуанси произошло столкновение между японскими и французскими войсками. Немедленно обстрелянные артиллерией и пулеметным огнем французских войск, японцы вынуждены были отступить.

По словам той же газеты, 25 августа представители различных общественных организаций Индо-Китая прибыли в Куньмин (столица провинции Юньнань) с тем, чтобы просить китайские власти послать войска во Французский Индо-Китай для совместной борьбы против японцев.

(ТАСС).